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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 
ЛІСОГОСПОДАРСЬКОЇ ГАЛУЗІ НА ОСНОВІ ВИКОРИСТАННЯ МЕТОДИКИ  

ВИРОБНИЧИХ СИТУАЦІЙ 
 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. Однією із ключових 
проблем відірваність вищої освіти від потреб та 
інтересів ринку праці. Передбачена технологія 
узгодження поведінки всіх суб'єктів ринкових 
відносин у процесі якої досягається 
збалансування попиту та пропозиції на 
кваліфіковану робочу силу, системну 
співпрацю роботодавців та закладів освіти, 
розробки сучасних стандартів вищої освіти, які 
відповідають кращим європейським і світовим 
практикам передбачених у новому Законі 
України «Про вищу освіту» [6]. Тому, 
практична підготовка студентів є однією із 
форм організації освітнього процесу та 
обов’язковою складовою підготовки 
висококваліфікованого фахівця до майбутньої 
роботи, забезпечення його конкуренто-
спроможності. 

Дослідження Л. Макодзей [9] показують, 
що основною причиною гальмування якісного 
проведення практичних занять із здобувачами 

на виробництві є невідповідність об’єктів 
навчальної практики вимогам робочої 
програми практики дисципліни «Лісові 
культури». Тому майбутньому фахівцю 
необхідний зв’язок із виробництвом, який дасть 
змогу поєднати практичні навички із їхнім 
застосуванням на робочих місцях у 
підприємствах лісової галузі [14]. 

Аналіз основних досліджень і 
публікацій. Лісове господарство є однією з 
важливих складових забезпечення стійкого 
розвитку людства й екологічної безпеки його 
життєдіяльності, а також стратегічним 
напрямком розвитку економіки України. У 
цьому контексті підвищення рівня професійної 
підготовки фахівців лісопромислового 
комплексу набуває фундаментального значення 
[3]. Проведений аналіз практичної підготовки 
майбутніх фахівців лісогосподарської галузі у 
НУБіП України дозволяє С. Виговській та 
А. Виговському [3, 14] визначити такі 
принципи організації та проведення практик: 
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зворотного зв’язку теоретичного навчання й 
практики – з одного боку, осмислення й 
застосування студентами на практиці 
теоретичних знань, здобутих під час вивчення 
дисциплін, усвідомлення їхньої значимості для 
успішної професійної діяльності, а з іншого – 
закріплення при вивченні теоретичних 
дисциплін та в навчально-дослідницькій роботі 
емпіричних знань отриманих на практиці; 
послідовності – поетапне оволодіння 
комплексом професійних функцій, умінь і 
навичок; наступності – змістовий взаємозв’язок 
усіх видів практики, коли засвоєння нового 
здійснюється на основі досвіду, здобутого 
студентами на попередніх етапах практичної 
підготовки; поліфункціональності – одночасне 
виконання під час практики різних 
професійних функцій і оволодіння в різних 
видах практики різними професійними ролями; 
перманентного включення студента в 
різноманітні види діяльності – поступове 
ускладнення завдань різних видів практики, 
розширення спектра професійних ролей і видів 
діяльності, у які включається студент, 
збільшення обсягу й ускладнення змісту 
діяльності; партнерства – створення під час 
практики умов, за яких відносини між 
студентом і керівником практики будуються на 
пріоритеті довіри й співпраці, що сприяє 
усвідомлює усвідомленню студента власної 
значущості у майбутній професійній 
діяльності; гнучкості – врахування інтересів і 
потреб як студентів, так і керівників практики у 
виборі місця її проходження, змісту завдань у 
межах загальних завдань певного виду 
практики, тематики практичної й науково-
дослідної роботи [2, 3]. 

З метою покращення практичної складової 
освітнього процесу здобувачів потрібно 
врахувати особливості лісогосподарського 
виробництва, насамперед опанування 
фаховими компетентностями, які формуються у 
процесі практичної діяльності внаслідок 
багаторазового систематичного виконання 
робіт, які пов’язані з фізичною працею. Під час 
практичного навчання відбувається 
систематичне поєднання навчання з 
продуктивною працею здобувачів, їхнє 
моральне й естетичне виховання, розумовий і 
фізичний розвиток [10, 19]. Відтак внаслідок 
праці з предметами та знаряддями праці 
здобувач отримує новий досвід, а викладач 
водночас перевіряє рівень знань майбутнього 
фахівця [14, 17]. 

Під час підготовки майбутніх фахівців 
лісової галузі визначено такі види практики: 
навчальна, виробнича та науково-дослідна. 
Останній вид формується для забезпечення 
безперешкодного виходу майбутнього 
лісівника на ринок праці необхідно підготувати 
його до динамічних умов виробництва, зокрема 

майбутній фахівець лісової галузі повинен бути 
мобільним, конструктивним, відповідальним й 
уміти самостійно мислити й приймати виважені 
рішення. Підготувати такого фахівця можна 
шляхом розвитку розумових здібностей 
студентів, формування в них дослідницьких 
умінь, які дозволятимуть самостійно 
регулювати процес засвоєння нових знань [3]. 

Практика студентів у закладах вищої 
освіти (ЗВО) проводитися на сучасних 
лісогосподарських підприємствах, міст і 
послідовність виробничої практики 
визначається програмою, яка розробляється 
кафедрою згідно з навчальним планом. 
Керівництво виробничою практикою покладена 
на досвідченіших викладачі предметних 
кафедр, які брали особисто участь у освітньому 
процесі. 

Одним із шляхів реалізації покращення 
практичної підготовки у процесі навчання 
студентів є пошук шляхів оптимізації, 
вироблення засобів активізації практичних 
вмінь і навиків через певні важелі управління 
(організаційні, мотиваційні та фізіологічні), що 
є сьогодні актуальними і необхідними. 
Підвищення ефективності практичної 
підготовки майбутніх фахівців лісової галузі в 
сучасних умовах є особливо важливою в 
умовах дистанційного навчання у зв’язку з 
поширенням коронавірусної хвороби. 

Дослідженнями М.М. Ткача [12] та 
C. Sellberg, A.C. Wiig, R. Säljö [23] 
підтверджується, що для проектування 
достатнього обсягу практичних 
компетентностей, в умовах освітнього процесу 
з використанням методики виробничих 
ситуацій передбачається безперервність і 
послідовність безперервність її проведення при 
одержанні потрібного достатнього обсягу 
практичних знань і умінь, що сприяє 
закріпленню відповідних компетентностей у 
майбутніх фахівців [5]. Відповідно до робочих 
програм, які затверджені Міністерством освіти 
і науки України, практичне навчання 
здобувачів Білоцерківського національного 
аграрного університету складається з двох 
видів практик: навчальної й виробничої. В 
університеті проводиться більшість навчальних 
практик у Навчально-дослідному лісовому 
господарстві кафедри лісового господарства і 
на сусідніх лісогосподарських підприємствах 
керуючись листом Міністерства освіти і науки 
1/9-93 «Про практичну підготовку студентів» 
від 07.02.09 року [8]. 

Логічним завершенням вивчення з фахової 
навчальної дисципліни «Лісові культури» та 
закріплення практичних компетентностей є 
п’ятиденна навчальна практика, де здобувач 
отримує практичні навички щодо виконання 
робіт із розмноження і вирощування деревних 
рослин. Основною метою такої практики є 
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формування цілісних практичних 
компетентностей з подальшим умінням 
самостійно відтворювати ці знання на 
виробництві [15]. У цьому контексті особливе 
значення має прищеплення зацікавленості до 
майбутньої професії, а також формування 
естетичного смаку, екологічної свідомості та 
належного ставлення до природи, відповідно до 
опитування студентів, що підтверджує думка 
студентів про необхідність вивчення 
дисципліни «Лісові культури». З метою 
отримання практичного досвіду здобувачами 
під час вибору місця проведення практики 
варто забезпечити ізольованість їхнього 
робочого місця одного від іншого, щоб 
запобігти нервовому напруженню [8], оскільки 
на виробництві цьому питанню не приділяється 
зазвичай належної уваги [10]. 

Автори статті приєднуються до думки та 
вважають, що сьогодні в лісівничій освіті 
виробнича практика є недостатньо методично 
спроєктованою, а аудиторні заняття, хоч 
проводяться із використанням сучасних 
комп’ютерів та комп’ютерних мереж, не 
можуть замінити безпосереднього вивчення 
технологічного обладнання на виробництві, 
особливо в умовах дистанційного та змішаного 
навчання. 

Для остаточного закріплення практичних 
навичок із дисципліни «Лісові культури» 
проводиться виробнича практика на 3 курсі, яка 
має на меті узагальнити й систематизувати 
знання та вміння з обраного фаху та підготовку, 
якісних матеріалів для написання бакалаврської 
кваліфікаційної роботи [13]. Тому майбутній 
фахівець планує проходження виробничої 
практики на лісогосподарському підприємстві, 
яке він обрав для майбутнього 
працевлаштування [11; 13]. Отже, 
проектування практичного навчання для 
майбутніх фахівців лісової галузі є актуальним 
питанням, оскільки вони дають змогу набути 
практичних навичок та вмінь максимально 
наближених до виробничих умов [7, 13].  

У процесі проведення досліджень було 
оцінено та проаналізовано програму практики, 
оцінено набуті фахові компетентності під час 
захисту кваліфікаційних бакалаврських робіт, а 
також ефективність проходження виробничої 
практики. Згідно аналізу захищених бакалаврів 
лісового господарства у 2020 році 70 % 
студентів отримали оцінку «добре» та 
відмінно», що підтверджу високий рівень 
загальних і фахові компетентностей майбутніх 
фахівців лісогосподарської галузі. Також 
встановлено, що практична складова освітнього 
процесу майбутніх фахівців лісогосподарської 
галузі Білоцерківського національного 
аграрного університету забезпечена на 
достатньому рівні. 

Мета статті полягає в оцінювання впливу 
на успішність майбутніх фахівців спеціальності 
205 «Лісове господарство» на практичних 
заняттях при вивченні дисципліни «Лісові 
культури». 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Для констатувального 
експерименту було використано робочу 
програму з фахової навчальної дисципліни 
«Лісові культури» для здобувачів, які 
навчаються за освітньою програмою 205 
«Лісове господарство». 

Експериментальна перевірка використання 
методики виробничих ситуацій у процесі 
організації практичних занять була проведена 
на базі Білоцерківського національного 
аграрного університету». Участь у ній брали 40 
респондентів, які утворили експериментальну 
(23 особи) і контрольну (17 осіб) групи. Вибір 
здобувачів охопив 3–4 курси спеціальності 
«Лісове господарство». Відбиралися для участі 
в експерименті здобувачі контрольної групи 
для продовження навчання за традиційною 
програмою. Здобувачі експериментальної 
групи отримали перелік тем практичних занять 
з дисципліни «Лісові культури (розділ Лісові 
розсадники)» та безпосередньо матеріал для 
самостійної підготовки до практичних робіт, 
які пропонувалося розглянути на майбутніх 
практичних заняттях. Здобувачі мали 
можливість підготувати запитання з окремих 
практичних робіт, які виникли у них під час 
самостійного розгляду матеріалу. Практичне 
навчання у експериментальній групі 
проводилося у формі діалогу-обговорення 
виробничих ситуацій за певною темою. 
Попередньо було здійснене опитування 
здобувачів, які взяли участь у 
констатувальному експерименті, а саме: чи 
хотіли б ви самостійно розраховувати і 
планувати власний віртуальний лісовий 
розсадник, а не вивчати наявні моделі?; чи 
хотіли б ви систематизувати і обґрунтовувати 
технологічний процес вирощування в 
розсаднику тих деревно-кущових видів, які вам 
найбільш цікаві після вивчення інших 
дисциплін? Чи хотіли б ви пояснити власні 
висновки та ідеї щодо планування власного 
віртуального лісового розсадника своїм 
колегам-здобувачам, відповідаючи водночас на 
численні питання? 

Експериментальну перевірки методики 
виробничих ситуацій здійснювали по тематиці 
лісового розсадництва коли під час проведення 
практичного заняття у процесі якого 
формувались професійні уміння та навички, 
оцінювалось застосовування відповідних 
приладів та обладнання: стенди методів 
вегетативного розмноження деревно-кущових 
видів; стимулятори коренеутворення; секатори, 
секатори типу ножиці; секатори для щеплення; 
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окуліровочні ножі; садові вари та матеріали для 
ущільнення місць щеплень тощо. 

На різних етапах практичного заняття були 
застосовані такі методи навчання: вправи, 
інструктаж, візуальна демонстрація і 
фоторепродукція, робота з літературою тощо. 
Практичне навчання проводилось за раніше 
підготовленим планом або навчально-
методичною картою: Практичне заняття 
розпочиналось з організаційної частини, де 
перевірялась готовність здобувачів до заняття, 
здійснювався попередній контроль знань, умінь 
і навичок здобувачів; доводилась мета заняття, 
проводився вступний інструктаж з техніки 
безпеки з секаторами. 

Для підвищення ефективності навчання 
необхідне освоєння сучасних форм організації 
освітнього процесу. Впровадження 
інноваційних технологій в освіту дають змогу 
багато в чому полегшити роботу викладача, 
підвищити у студентів ефективність і якість 
освіти, а також мотивацію до навчання. 
Правильно підібрані інноваційні технології, 
створюють необхідний рівень якості, 
варіативності, диференціації й індивідуалізації 
практичного навчання [11]. 

Активізацію знань і досвіду здобувачів 
проводимо з метою перевірки теоретичних 
знань з обраної теми й готуємо їх до 
самостійної роботи. У процесі бесіди 
ґрунтуємося на виробничі ситуації, під час яких 
розглядаємо такі питання: «У відділі 
розмноження вирощуємо певний вид рослин, 
детально характеризуючи весь технологічний 
процес саме для цього виду рослин?», «Згідно з 
прогнозами синоптиків будуть ранні осінні 
заморозки, пропонуємо описати дії щодо 
доглядових заходів за рослинами за цих 
умов?», «У процесі викопування на реалізацію 
з шкільного відділення здобувач отримує 
рослини різного класу якості. Проводимо 
стандартизацію викопаного садивного 
матеріалу, складуючи кошторис на вирощену 
продукцію і програму реалізації рослин різного 
класу якості?».  

Мотивацію навчально-пізнавальної 
діяльності здобувачів проводимо у вигляді 
обговорень, ролі та місця теми володіння 
навчальним матеріалом [1, 14]. Поточну 
перевірку проводимо під час самостійної 
роботи здобувачів та надаємо відповідну 
консультацію. Позитивна динаміка підвищення 
рівня засвоєння майбутніми фахівцями шляхом 
використання методики виробничих ситуацій 
також підтверджена у працях [16], де 
розглядаються психометричні властивості 
професійної компетентності та перевіряться 
рівень засвоєння матеріалу безпосередньо у 
виробничих умовах. 

Низка науковців [17-24]; які досліджували 
практичне навчання та вплив місця 

проходження практичного навчання, зміну 
успішності здобувачів, пропонують практичні 
роботи виконувати за допомогою макетних, 
ілюстраційних матеріалів, демонстраційних 
зразків, відеоматеріалів. На думку авторів 
статті, такі унаочнення не можуть замінити 
основне навчання, яке проводиться на базі 
практики, де студенти мають можливість 
виконувати завдання власноруч.  

Підводячи підсумки виконаної практичної 
роботи здобувачами, та коротко аналізуючи 
виконану роботу, вказуємо на недоліки, 
відмічаємо роботи виконані на високому рівні, 
оцінюємо результати роботи. Отже, особливе 
значення у практичному навчанні майбутніх 
фахівців лісогосподарської галузі є 
поглиблення практичних навичок та вмінь з 
фахових дисциплін, а розглянуті професійні 
компетентності на основі методики виробничих 
ситуацій мали на меті оволодіння студентами 
сучасними методами, формами організації та 
знаряддями праці в лісогосподарській галузі, 
формування на базі одержаних у закладі вищої 
освіти знань, професійних умінь і навичок для 
прийняття самостійних рішень під роботи в 
реальних ринкових і виробничих умовах, 
виховання потреби систематично поновлювати 
свої знання та творчо їх застосовувати в 
практичній діяльності. 

Під час підбиття підсумків опитування 
отримали високі результати: 83 % респондентів 
готові до нововведень і експериментів щодо 
моделювання і розробки запроектованого 
лісового розсадника. 

Відповідно до освітньої програми 
випускники університету мають вміти 
проектувати, аналізувати виробничі процеси 
розсадництва. Це досягається у контексті 
системного підходу під час їхнього навчання 
фаховим дисциплінам. Практичні заняття 
здобувачів передбачають безперервність і 
послідовність їхнього проведення з метою 
набуття професійних компетентностей – 
нормативних способів діяльності на різних 
освітньо-кваліфікаційних рівнях, адже 
провідними компонентами практичного 
навчання технічних спеціальностей є способи 
діяльності: технічний огляд, технологічний 
процес вирощування рослин, технологія 
догляду за рослинами, механізація робіт тощо. 
Описаний підхід передбачав підготовку 
здобувачів до комплексу практичних занять, де 
вони б змогли проявити свої знання 
теоретичної підготовки, а також якості 
самостійного пошуку розв’язання виробничих 
питань.  

Підсумки початкового контролю знань 
наведені на рис. 1. 
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Рисунок 1. Рівень успішності здобувачів 

експериментальної та контрольної груп після 
початкового контролю знань,% 

 
Під час початкового контролю знань 

успішність респондентів змінилася таким 
чином: в контрольній групі – незадовільних 
оцінок 5,3 %, задовільних – 56,9 %; добрих – 
26,8 % і відмінних – 11,0 %. Зовсім інша 
ситуація простежується у експериментальній 
групі, де незадовільні оцінки були відсутні, 
задовільних – 23,0  %, добрих – 67,4 % та 
відмінних 9,6 %. Наприкінці проведення І-го 
етапу експерименту здобувачам пропонувалося 
зробити власні дослідження підготовивши 
доповіді, а викладачем проведено проміжний 
контроль знань здобувачів досліджуваних груп. 
Підсумки його наведені на рис. 2. 

 
Рисунок 2. Рівень успішності здобувачів 

експериментальної та контрольної груп після 
проміжного контролю знань, % 

 
Отже, якість знань та успішність 

респондентів контрольної та 
експериментальної групи після проміжного 
контролю знань зросла у порівнянні із 
початковим етапом проведення 
констатувального експерименту (рис. 2). На 
думку авторів основним важелем цьому 
послужило те, що практичне навчання 
здобувачів проводилось на основі методики 
виробничих ситуацій, з подальшою 
підготовкою доповіді та її обговорення. 
Поєднання запропонованих видів занять дало 
змогу студентам ефективніше опанувати певні 
теми дисципліни, зокрема щодо особливості 
технології вирощування рослин. Така 
необхідність вимагає від здобувача ґрунтовних 

умінь і навичок, розуміння завдань, які перед 
ним ставились. 

Після проведення наступного оцінювання 
за методикою виробничих ситуацій оцінювали 
успішність в дослідних групах (рис. 3). 

 
 
Рисунок 3. Рівень успішності здобувачів 

експериментальної та контрольної груп після 
підсумкового контролю знань, % 

 
Як видно із даних рис. 3 рівень успішності 

здобувачів значно покращився, що доводить 
ефективність використання методики 
виробничих ситуацій для проведення 
практичного навчання майбутніх фахівців 
лісогосподарської галузі. Це підтверджується 
низькою часткою незадовільних та задовільних 
оцінок – 8,6 % та 6,8 %; натомість у 
контрольній і експериментальній групах 
задовільних – 8,6 % і 6,8 %; добрих – 42,8 % і 
12,3 %; і відмінних – 48,6 % і 80,9 %. 

Під час проведення підсумкового 
контролю знань, що проводився в кінці 
вивчення тем за 2 модулем. Результати 
успішності засвоєння практичних фахових 
знань та вмінь наведено на рис. 4. 

 
Рисунок 4. Динаміка зміни успішності за 

час проведення експерименту, % 
 
Згідно з даними на рисунку 4 видно 

позитивну динаміку зростання показників 
успішності здобувачів експериментальної 
групи, яка змінювалась з проведенням І до ІІІ 
етапу констатувального експерименту. З 
проведених досліджень випливає, що значний 
вплив запропонованої методики виробничих 
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ситуацій до проведення практичного навчання 
покращує рівень успішності здобувачів 
експериментальної групи удвічі. Наприклад, на 
І етапі досліджень відмінної успішності 
досягли лише 11 % здобувачів, натомість після 
підсумкового контролю відмінної успішності 
досягли 81 % здобувачів, що у 6 разів більше, 
ніж при першому (початковому) контролі, 
тобто всі здобувачі досягнули кінцевої мети 
вивчення курсу дисципліни «Лісові культури».  

Тому пропонуємо такі рекомендації щодо 
поліпшення якісної складової практичного 
навчання: 

 систематичне і послідовне практичне 
втілення заздалегідь спроектованого освітнього 
процесу із застосуванням методики виробничих 
ситуацій; 

 посилення уваги до новітніх методів 
розмноження деревних рослин; 

 при проведенні практичних занять 
забезпечення поділу академічної групи на 
підгрупи здобувачів з урахуванням 
особливостей вивчення дисциплін та техніки 
безпеки із закріпленням за ними 
кваліфікованих викладачів; 

 проведення регулярного моніторингу 
оцінки рівня професійної компетентності 
майбутніх фахівців лісогосподарської галузі; 

 передбачення у структурі виробничої 
практики для студентів та роботодавців 
можливості вносити позиції до структури звіту 
виробничої практики; 

 передбачення розділу у «Щоденнику з 
проходження практики» пропозиції і 
зауваження від здобувачів та установ 
виробничої практики. 

Поєднання успішного опанування 
матеріалом дисципліни («Лісові культури») з 
позитивними напрацюваннями методики 
виробничих ситуацій дозволить активізувати 
практичне навчання здобувачів у закладах 
вищої освіти і дозволить перейняти її для 
інших навчальних фахових дисциплінах. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. У результаті проведеного 
експериментального дослідження встановлено, 
що показники успішності здобувачів 
експериментальної групи зросли у 6 разів (81 
%). Це дозволяє припустити, що застосована 
методика виробничих ситуацій підтверджує 
можливість підвищення ефективності 
результатів у процесі практичного навчання 
здобувачів під час практичного навчання. Тому 
під час підсумкового етапу якість знань і 
успішність контрольної і експериментальної 
груп зросла, а оцінки респондентів розділились 
таким чином: добре – 43 % і 12 % відповідно; 
відмінно – 49% та 81 % відповідно. 

У контексті системного підходу під час 
практичного навчання здобувачів навчальні 
фахові дисципліни мають базуватись на 

безперервності і послідовності їхнього 
проведення з метою набуття фахових 
компетентностей в сфері технічних операцій та 
технологічного процесу вирощування рослин, 
технологій догляду за ними, механізацією 
лісогосподарських робіт тощо. 

Важливим напрямом удосконалення 
практичної підготовки здобувачів є 
забезпечення особистісно розвивального 
підходу до практичної підготовки, за якого 
перед здобувачами ставиться виробнича 
ситуація, яку здобувач вирішує 
використовуючи набуті теоретичні знання. 
Розроблена методика виробничих ситуацій в 
процесі проведення практичних занять з 
дисципліни «Лісові культури» дає змогу 
покращити зацікавленість здобувача до 
навчання, і підвищити його успішність. 
Практичні завдання доводять здобувачеві, щоб 
він зрозумів, що виконання поставлених 
завдань максимально часто дублюється в 
умовах виробництва, тобто практичне заняття 
вимагає від здобувача використання усіх 
теоретичних знань для вирішення конкретних 
реальних виробничих ситуацій із розсадництва. 

Експериментально перевірена методика 
проведення практичних занять із дисципліни 
«Лісові культури», дала змогу дослідним 
шляхом з’ясувати ефективні наслідки її 
використання в освітньому процесі. 
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